

大学生该不该饮酒

□实习生 王亚平

把这全喝了，我们就聘用你



近几日,针对大学生该不该饮酒这一问题,笔者走访了周口几所大学院校。在采访过程中,经常会看到这样一幕:下课铃一响,同学们蜂拥而出,大家七嘴八舌地讨论着去哪里聚餐,不多时便见众人簇拥着走向校外某家饭店。来到饭店,菜还没有上齐,酒已经是人手一瓶。

正方观点:大学生应该喝酒

辩手一:周口师范学院新闻系,大四,女

大学生可以喝酒,不过需要分情况而定。男生应该喝酒精度较低的啤酒。曾有大量的研究表明:适当喝啤酒有助于保护血管,可以提高认知能力,并使年轻人的骨骼更健壮。女生应该喝一些葡萄酒,逢年过节,餐桌上总少不了酒助兴,其中对人体健康有好处的首推红葡萄酒。据说饮用红葡萄酒可以美容养颜、延缓衰老、预防某些疾病。所以,大学生应该适度饮用那些对我们身体不会有太大损伤的酒。

辩手二:周口职业技术学院信息工程系,大一,女

大学生喝适量的酒就好。在大学里常听人说:“恋爱是大学的必修课,如果在大学期间没有谈过恋爱,这大学生就白当了。”就我所知,大学里面谈恋爱已经“常态化”。由于在学校里谈恋爱的随意性很大,所以,导致大学生恋爱

的成功率低。大学生因失恋而受打击者比比皆是,这个时候需要情感方面的发泄,喝酒能够很好地缓解大学生这一方面的负面情绪。

辩手三:周口科技职业学院经济管理系,大二,男

应该,大学是走向社会的过渡嘛。“感情深,一口闷”,很多大学生包括我,认为喝酒是社交的一大要素,适当饮酒可以促进人与人之间的交流。从古至今,喝酒一直是中国人的沟通方式。人与人之间的喝酒交际应酬,不仅是出自本能的需要,而且也是适应社会发展、个人进步的一种必不可少的途径。具有较强的交际能力,是大学生立足于社会并求得发展的重要条件。因此,喝酒并非是坏事,只要把握得当,它可以成为人际交往的润滑剂。

辩手四:周口师范学院物理系,硕士研究生,男

女生就不说了,能喝是福。男生必须喝酒,看不起那些不能喝酒的男生,这是关乎面子、尊严的问题。也许我的观点有点偏颇,但是我觉得成大事者不拘小节,男生要想立足社会,开拓出自己的一片天地,很多时候需要在酒桌上“论英雄”,酒量不行是很丢脸的。喝酒厉害的男生,一般大家都会觉得这人豪爽,会比较乐意与之结交。但是我说的必须喝酒,并不是

酗酒,酗酒的男生反而很掉价。

辩手五:周口师范学院学生会主席,女

大学里,同学们经常会举办各种聚会,对于我们来说,参加聚会已经是家常便饭了。当然,大学生聚会少不了要喝点酒,我们一般去吃饭的时候,不会喝太多,比如有时候去8个人,我们会要4瓶啤酒,差不多喝喝就行了。重点不是喝酒,而是我们可以通过喝酒让聚餐气氛热闹起来。大家来自世界各地,能聚到一块也是一种缘分,聚会喝酒让大家找到一种“归属感”。所以,我觉得大学生喝点酒也挺好的。

助阵团:学生家长,任先生

喝酒吧,其实也挺好的,以我过来人的经验来看,喝酒在孩子未来的成长道路上或多或少起着一定的作用。我家孩子性格也随我,多少喝一点我是可以接受的。孩子如今也已经长大了,是时候该相信他们的选择了。

反方观点:大学生不应该喝酒

辩手一:周口师范学院物理系,大三,女

大学生不应该喝酒。很多大学生喝酒其实想通过麻痹自己来逃避一些问题,比如我的舍友小丽毫无准备地竞选班委,失败后就大喝一通,一味埋怨别人对自己的不公,却从来不去想如何改进自己。可见,相当一部分大学生的心智尚不成熟,喝酒就成了他们面对挫折时逃避行为的帮凶。大学生既然已满18岁,就应该勇敢面对各种挫折,喝酒终究不能解决任何问题。

辩手二:周口职业技术学院外语系,大二,男

大学生还是不要喝酒的好,毕竟还是没有真正走上社会。就我个人来说,我父母不同意我喝酒,家里子女多,经济本来就不宽裕,哪有闲钱买酒喝。而且在家里我是长子,考虑到弟弟妹妹年龄还小,我应该为他们做榜样。所以,我是不会喝酒的。

辩手三:周口科技职业学院医学系,大二,女

喝酒容易出事,这些年,大学生喝醉酒后进医院的情况很多。我记得2009年昆明一所高校的大二学生喝酒醉死;2011年西安一大学生喝酒中毒身亡;2012年合肥一大学生饮酒过量猝死宿舍……前几天,我还看到一则报道:蚌埠两名大学生饮酒过量进急救室……现在

古语有云:无酒不成席。席中饮酒似乎已经成为了大家的共识。酒,就其本身而言,只是一个客观物质存在,当然,演化至今,酒还是一种文化的象征。古人饮酒多是因为情之所至,或山河破碎,悲从中来;或临阵杀敌,一腔热血;或郁结于心,愁绪满怀;或红颜易老,无可奈何……如今的大学生饮酒早已蔚然成风,然而这酒该不该饮,为何要饮,该如何饮,很值得引起我们的思考。

很多大学生也比较注意养生,酒是“穿肠毒药”,过量饮酒最受伤的就是肝脏了,特别是啤酒,不利于养生且对人身体危害很大。

助阵团:学生家长,李女士

喝啥呀喝,我可不准俺家孩子喝酒,辛苦把孩子拉扯大多不容易,成了大学生也不能喝酒。喝酒影响学习,还刺激脑子,喝时间长了也会上瘾,那些酒鬼就是例子。听人说长期饮酒,酒精会使大脑记忆力和智力下降,还有反应变钝,危害特别大。总之,我是一点也不赞成俺家孩子喝酒。

学生家长,司先生

我不赞成年轻人喝酒。大学生嘛,说到底还是青年人,青年人控制能力本来就比较差,再加上酒的刺激,产生感情冲动而做出违法犯罪的傻事的可能性相当大。好像是今年1月份的时候,某所大学4名体育系大学生在宿舍喝酒后,借着酒兴在学校宿舍骂人、砸电脑,殴打前来制止的宿管科老师,结果其中3人被治安拘留了。

点评:

周口师范学院教育科学系,李老师

《弟子规》上有句话:“年方少,勿饮酒,饮酒醉最为丑。”这里的“勿饮酒”指的是不要过量饮酒,过量饮酒对大学生身心的危害是不言而喻的。

大学生只要适量饮酒,把握好度,还是有益于身心健康的。有一个针对周口大学生饮酒的情况的调查问卷,进行了细致分析后得出:39%的大学生认为喝酒主要是为了社会交往的需要;30%的大学生主要是在节日喜庆时喝酒;15%认为喝酒既为了交往的需要,又为了在逢年过节的时候庆祝;5%是为了扩展自己的人际交往,还为了解闷消愁;2%认为喝酒既可以消愁解闷,喝起来又很刺激;9%表示还不会喝酒。在问卷统计中,有85%的大学生认为适量喝酒有益健康,由此可见,大学生喝酒最主要的原因在于人际交往的需要,大多数大学生都倾向于适量喝酒,这样有益健康,由此说明大学生在饮酒的认识上还是比较理智的。

李老师建议把中国餐桌文化引入学校的教学中,让大学生能养成良好的餐桌饮酒礼仪。同时,将酒文化传播给学生,使学生在了解了酒的物质文化和精神文化的基础上懂得品鉴美酒佳酿。

广告